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Un générateur de QCM

Il est trés facile, (et parfois plus élégants pour la mise en page) de générer des
questions a choix multiples directement avec I'éditeur de page Web. On pourra
avoir recours a cet approche pour insérer des exercices dans un cours (c’est
parfois plus parlant et possible si leur nhombre est limité¢). Par contre pour un
recueil d’exercices cette approche est trés lourde. On a alors développé pour les
amateurs des générateurs de QCM. En plus de la facilité et de la rapidité de la
réalisation des QCM, ces générateurs permettent de générer facilement d’autres
types d’'exercices: d'association, de remplissage de trous dans un texte, ...

Hot Potatoes est un générateur d’exercice facile a maitriser, qui est gratuit et qui
prend en considération la langue arabe.. || permet de générer des pages Web en
plus d’un fichier propre a lui pour les modifications (mais dont n’a pas besoin
d’héberger par contre les document adresse par des liens doivent étre héeberges).
Durant ces séances

=0On va passer en revue les éléments essentiels de ce logiciel

"|_e perfectionnement aura lieu progressivement par auto —apprentissage

=0On va réaliser un document qui pourra faire I'objet d’'un noyau d’'un projet plus
consistant

=0On va s’initier a formuler des exercices classiques pour la formation en ligne.

toujours sans prétendre étre exhaustif



Structuration du répertoire de travail

Comme dans tout travail progressif et de longue durée, il est important d’organiser
un répertoire de travail , de ranger les fichiers par type, de choisir des noms
significatifs et de tenir un catalogue (sur papier (préférable) ou numerique) des
noms de fichiers et de leur contenu

HotP «——— Répertoire de travail
- images e images
— Fonds de page

Fonds pages

— Documents en PDF

— | — Jmatch

_“ b — JQuiz
accueil.htm

——— mod1.htm — Fichiers html

L mod2.htm



Le logiciel est lancé en On obtient alors l'écran suivant. La barre de menu

cliquant sur l'icbne ci contient Fichier (qui permet de quitter le logiciel pour le
dessous moment) Potatoes (qui comprend les différentes
an, possibilites qu'on peut choisir aussi par les piece de
i pomme de terre en bas) Option (pour définir les
Se S parametres de linterface) et Aide (ou on trouve un
, tutoriel). ﬁ
Half-Baked Software's Hot Potatoes o] B |3
Fichier Potatoes Options Aide
Exercice a trous

From Half-Baked Software Inc

Créer une
séquence
d’exercices

Quiz ou QCM
/

Mots croisés
Exercices d’'associations Exercices de remise en ordre



Exercice 1 :Démarrage
On va démarrer par un exercice d’association.

Dans ce type d’exercice, on associe a chaque élément (texte ou image) de la
colonne de gauche un élément de la colonne de droite.

Cliquer sur Jmatch. L’écran ci-dessous apparait. En parcourant le menu
plusieurs fonctions sont reconnues. Sauvegarder le fichier dans le répertoire
JMatch avec le nom « ass-anim »

[€] JMatch: [Sans titre] o[- | ]
Fichier Edition Insérer Gestion_Elements Options Aide
aeHB HE mET® B 2
Titre |
Eléments de gauche (fixes) Eléments de droite (a placer) || Fixer
-~
1 | O
v
2 - i [
3 - i [
4 I | =
5 - i [
777
Libelle i
Configuration : englishy.cfg |




Remplir les champs comme suit.
Pour les images on peut utiliser «
raccourci.l.es photos existe
significatifs N

insérer » de la barre de menu « insérer » ou le
ans le répertoire « figure-photo » avec des noms

" [®] Match: G:\A-CLE\CLEREEU2021 2022\ optiomatP\Umatchl\e-anim jmt [ |- =] ]
n| Fichier Edition Insérer ion_Elements  Options
aeHBE < %\@ e B2
Titre ‘ Associer chague animal 4 son nom
I Eléments de droite (a placer) Fixer
- Cheval i
i B [ I o O
\
5 2 <img 5r|:="...-"ﬁgme—bﬁo:"clﬁe:rﬂ.jpg" Chien i
. I i =
I : —n L
3 <img src="__figure \ 3 Chévre [ -
4 <img 5rn:="_..-"ﬁglre—phntcr.-"ch)ﬁjpg" Chat i -
2_
iEH 5 il B
g

CoNfiguration : confl.cfg

Sauvegarder le fichier

Générer le fichier html en cliquant ic:iX et en suivant les indications (on garde

le méme nom du fichier)



Placer la souris sur chaque bouton que vous avez utilisé et lire les indications qui
apparaissent.

On va générer le fichier html en utilisant ce bouton

" [@] Match: G:\A-CLEVCLE-F\AU2021-2022\option) atch\ex2-anim.jmt [ |- =] ]
n| Fichier Edition Insérer Gestion_El Options  Aide
aeHEH o H BHEW® ®| 2
Titre ‘ Associer chague animal 4 son nom
[ Eléments de gauche (fixes) Eléments de droite (a placer) Fixer
- 1 <img 5r|:="@gm’e—phntn.-"cheval.jpg) * | Cheval it -
r - - -
5 2 <img src=". figure-photo/chienl jpg" “ | Chien it -
0 -— —
In . oy n - m
3 <img src="__figure 3 Chévre [ -
4 <img src="_ figure-photo/chatf jpg" = | Chat it -
2_
tH 5 il il B
FFY -
Libelle || " [

Configuration : confl.cfg

C’est amusant!

Mais ou est la physique?



Exercice 2: La physique se préte aux exercices d’association. Amusez vous en
remplissant les champs avec ce qui suit

JMatch: G:\A-CLE\CLE-F\AU2021 -2022\option' HotP\Jmatch\ex2-Tran jmt (o[- [
Fichier Edition Insérer Gestion_Elements Options Aide
aeHEHE 4 BHAW® B2
Titre !Assucier chague transformation i son graphe
Eléments de gauche (fixes) Eléments de droite (a placer) Fixer
. 1 <img src="__figure-photo/T1 _jpg" “ | isochore - -
b - il
2 <img src="_ figure-photo/T2 jpg" * | isobare ’ -
3 <img src="__figure-photo/T3 _jpg" “ | isotherme I -
4 <img src="_ figure-photo/T4 jpg" * | adiabatique it -
<) I 5w
FFY “~
Libellé o i
Configuration : confl.cfg




On peut continuer a s'Tamuser
Evidemment vous trouvez la bonne réponse du premier coup a chaque
lancement de I’exercice.

Remarquer que I’ordre des éléments change d’'un lancement a un autre. A
quoi sert cette option?

JMatch: G:\A-CLE\CLE-F\AU2021-2022\option\HotP\Jmatch' exd-cycl jmt e |
Fichier Edition Insérer Gestion_Elements Options  Aide
aeHE o E HEWw B2
i Associer chaque cycle 3 son graphe
Titre | Mssocier chague cycle a son graph
Eléments de gauche (fixes) Eléments de droite (a placer) Fixer
— 1 <img src="__figure-photo/cycll jpg"  # | Cvcle de deux isochores et de deux -
2 <img src="_figure-photo/cycl? jpg" = | Cycle de deux isobares et deux =
3 <img src="_ figure-photo/cycl3 jpg"  + | Cycle de Carnot bt -
4 <img src="__figure-photo/cycld jpg"  + | Cvcle comportant une isobare, -
S I N E
299 o -
Libelle || I

Configuration : confl.cfg




Exercice 3: et méme les mathématiques s’y prétent a ce genre d’exercices
Essayer avec ce qui suit

IMatch: GAA-CLE\CLE-F\AU2021-2022\option\ HotP\Umatch' ex] - math.jmt =R
Fichier Edition Insérer Gestion_Elements Options  Aide
seHdEdSCHEFL o BEWH® B 2
Titre Associer chagque primitive :"al son expression
. . o
Eléments de gauche (fixes) Eléements de droite (a placer) Fixer
- 1 <img src="__/figure-photo/nt1 jpg" + | alt="sint] jpg" title="sint1" width="80" = r
- - -
2 height="29"/> + | alt="sint2 jpg" title="sint2" width="80" = -
3 alt="int3 jpg" title="int3" width="80" = | alt="sint3 jpg" title="sint3" width="80" = -
4 I i m
5 ) o= |
T e
Libellé o il
Configuration : confl.cfg
TREh e = reE R ke e TR i Bt Bl i T

Tout est possible. Il suffit de

*Concevoir I’exercice

‘préparer par différents outils les éléments nécessaires
Comment modifier la mise en page? Essayer de le découvrir tout seul.
On va voir un autre type d’exercice



Exercice 4: On apprend aussi par les exercices a trous
Cliquer sur JClose
Vous comprenez beaucoup de choses de la fenétre que vous obtenez

nc s rarayiapiic s L33l

| @ sCloze: [Sans titre] = | 2|3

Fichier Edition Insérer Options Aide

peHBOEY | ol 2R [ BHEAW®  BE | 2 |
Titre |

Z Créerun Trou | E’?gupprimerun Trou

& Effacer Trous % Créer Trous (Aléatoire) == Voir les mots enlevés

|Configuration : configd.cfg L '



Remplir les champs avec ce qui suit. Pour obtenir les mots en rouge et soulignés,
sélectionner les et cliquer sur créer un trou. Sauvegarder sous le nom « phys ».
Générer le fichier html. Vous avez compris ce que vous venez de faire. Mettre la
souris sur un mot a compléter et appuyer sur aide. Amusez-vous en créant d’autres
exercices de ce type

[ iCloze: GAA-CLE\CLE-F\AU2021-2022\option\HotP\close\tp.jcl e[| ]
Fichier Edition Insérer Options Aide

aedBdHSEHY @ 2 BfHEw BE 2

Titre La physique est une science expérimentale

La physique est une branche des sciences naturelles expérimentales et constitue
une partie de la compréhension de l'univers. La démarche d’exploration d’un
phénomeéne physique consiste a collecter les caracieristigues et les proprielés
fondamentales de ce phénoméne. A partir de ces propriétés on construit une
genéralisation ou une théorie. Cette théorie permet de prevoir I'évolution des
systémes. La validité de la théorie est vérifiee par la réalisation d'expériences ol
d'applications. Parfois, essentiellement dans le domaine de la recherche
scienfifique, I'étude du phénoméne commence par la realisation d’une expérience.
Le but de cefte expérience est la mise en évidence des propriétes fondamentales
du phénomeéne. Ainsi le travail experimental joue un rdle important n physique. |l est
necessaire de maitriser ses objectifs, son mode opératoire et la maniére de
I'exploitation de ses resultats.

Z Créerun Irou ‘ gfﬁupprimerun Trou ‘

[ Effacer Trous ‘ MW Créer Trous (Aléatoire) == Voir les mots enlevés

Configuration : config2.cfg




Exercice 5: Les questions a choix multiples
Cliquer sur JQuiz et remplir les champs avec ce qui suit..
Sauvegarder dans « mq1 », générer le fichier html

1Quiz: [Sans titre]
Fichier Edition

aeHEHS#EY o

Insérer Gestion_Elerments  Options  Aide

BEWmw B 2

Insuffisance de la théorie classique et fondement de la théorie ondulatoire

~ |acm |

Titre

Q1

il -
- Reponses

j Indiguer ce qui a contribué a fonder la théorie ondulatoire

Commentaires

la constance de de la vitesse de la
lumiére lors d'un changement de
A référentiel

Mon! Vous devez lire le chapitre
dintroduction a la mécanigue
guantigue

e

'émission de la lumiére par les

C'est exact! La théorie classique de

atomes Bohr explique I'émission de l'atome
B dhydrogéne mais n'explique pas celle
des autres atomes )
la réfraction des lignes de champ lors Mon! Vous devez lire le chapitre -
du changement de milieu dintroduction a la mecanigue
c guantique
D

Configuration : confg3.cfg

v Pondération |[100 |5

Parameétres

[ Réponse acceptée

1] % correct

o

el

v Réponse acceptée

100 : % correct

[ Réponse acceptée

! B correct

o

[ Réponse acceptée

~! % correct

o




En incrémentant le compteur de 1, on obtient une nouvelle fenétre. Remplir les
champs, sauvegarger, générer le fichier html et amusez vous en créant d’autres

exercices de ce t
JQuiz: [

Fichier

ns titre]

iticn Insérer Gestion_Elements Options  Aide

se/HECEHE | o B BEHEF B 2

Insuffisance de la théorie classique et fondement de la théorie ondulatoire

«| | Pour expliquer la variation en fonction de |a fréquence de la densité spectrale - |[]Cl"u'1 j
- | | dénergie rayonnée par un Corps noir, =
i Pondération |100 |5
- . . R
v Reponses Commentaires Parametres
Planck a introduit I'echange d'énergie = divergence de la densité a haute + [ Réponse acceptée
par guanta fréquence (catastrophe ultra-violette)
A et a permis d'ajuster la courbe =
A expérimentale. - [100 T
Flanck a considéré que 'échange * Mon! Vous devez lire le chapitre « [~ Réponse acceptée
d'énergie se fait de maniére continue dintroduction & la mécanique
B guantique
4 =1 10 : % correct
Einstein a introduit la notion de - Mon! Vous devez lire le chapitre + [~ Réponse acceptée
photo. dintroduction a la mecanigue
c guantique
il & |[] S| % correct
» + [~ Reéponse acceptée
D

~! %% correct

.

Configuration : confg3.cfg




Exercice 6: Le dernier type simple

Cliquer sur JMix et remplir les champs avec ce qui suit.. Sauvegarder dans « TP1 »,
geénérer le fichier html

[&] JMix: G:\A-CLE\CLE-F\AU2021-2022\ option' HetP\Mixitp1 3. jrm o[- s
Fichier Edition Insérer Options Aide
aeHBEH O HE 2 | B | ?
Titre Construire une phrase
Phrase principal Variantes acceptées
la - - la chimie et la physique #
physigue - 1 sont des sciences
et expérimentales -
la
chimie la physique et la chimie #
sont 2 sont des sciences
des expérimentales —
sciences
experimentales -
3
Options pour les variantes
f+ Me pas m'avertir si des variantes (réponses) n'utilisent pas tous les blocs définis
" Awertir guand des variantes (réponses) n'utilisent pas tous les blocs définis
Configuration : english?.cfg

Réfléchir a ce que vous venez de faire.
Concevoir des exercices similaires



Faire les modifications encerclées.

Elle doivent s’accompagner d’aufre(s) modification(s). Lesquelles?
Réfléchir sur ce que vous venez/de faire

[@] IMix: GAA-CLEVCLE- P JU2021-2022\option'\ HotPUMix\tpl 3.jmx |- [eEa]
Fichier Edition Insér Options  Aide
aedBd S/HEEY | ® | 2
Titre Construire une phrase
Phrgse principal Variantes acceptées

1Y

la / - Y la chimie et la physique
physigu - 1 sont des sciences
detla Echimie )

expenmentales -

sont

des la physique et la chimie -
sciences 2 sont des sciences
expérimentales expérimentales -

Options pour les variantes
f« Me pas m'avertir si des variantes (réponses) n'utilisent pas tous les blocs définis

" Avertir quand des variantes (réponses) n'utilisent pas tous les blocs définis

Configuration : english7.cfg




Les nouvelles versions de HotPotatoes permettent I'écriture en arabe

&) JCloze: GM\A-CLEVCLE-PVALZ2021-2022%option\HotP\Jclosehex] -SLA.jcl ||
p j E=8EEE =55
Fichier Edition Insérer Options Aide
aeddH & ® ¥ BEHw BE 7

Titre || sl iy s

SN agdl Uil glae (g g o gl (g g il hm el glall £ g 38 2al L 6Ly Sl
Jhial o el il 8 Lgais N Jeall 48y a1y 803 6 oSH AL 5 l5dal g Ladie
Gl O el 038 pe g B AL p2et ALY _"'_hasjjg1jm1uaau
'n.g:la..haupﬁa..l .';"".rjd.'"j&' i) JSJJ@A.I‘LIJ.Q.J] ﬂMhJ.q __)._b._y n.uqum
._q_1_1_..:|_1 jl duJa..l ;.]J;.._l

Texte de l'exercice 3 trnusi

7 Créerun Trou ‘ &_ffgupprimerun Trou ‘

[E*. Effacer Trous ‘ % Créer Trous (Aléatoire) == Voir les mots enlevés

Configuration : cf-sla.cfg

Voila ce qu’on obtient:




3yg yuiall 23 3&'.:.:;"1

e

-

(I ‘-'.._1 - (1“";. R ;__'_T.:. La ol )._9.1 ,-','.1_: I.’_".’ " : Liadl 4 TS‘-'—J

cile) @l L

s

SAE clig dagk

clualall A it ‘

il gle 7]

“—

lexii A Jaad) 3yl 55 <D 6 e
[

{)

5A (s .'.S_J.AUE.B oi@J E%HLJ)”

]

—

PO

|

7]

\ 5 Clsaall 4l Lo sl a sl 3

‘ 5 Lagasd pial ALY Caaall

] |

“—

Vous avez compris qu’'on peut changer l'aspect de la page. Vous I'avez peut étre
découvert. Un tel changement se fait par cette option.
C’est compréhensible. En plus en essayant on peut comprendre. C’est a vous de

jongler

r ICloze: GAA-CLENCLE-PAALI2021 -

Fichier Edition Insérer
meildBE o ﬁ%} Configurer I'aspect de la page Web

20

option\HotPhJcloselexd -SLA el

;Aide

Fo-E- ]
B

?




Résumons avant d’aller plus loin

Techniquement ce n’est pas compliqué. Cela consomme beaucoup de
temps surtout au début. On peut en gagner en préparant un plan de
travail, un répertoire des fichiers a utiliser, ...

Il y a un travail pédagogique a préparer (reformulation des
exercices) . On peut travailler avec d’autres étudiants,
enseignants, .... pour concevoir les exercices.

Dans les exemples qui ont précédé, vous avez compris aussi que
d’autre outils ont été utilisés pour réaliser les exercices (préparer les
images, les formules,....). ll faut donc s’y mettre.

Il nous reste a modifier 'aspect de la page, a enchainer les
exercices, a réaliser une page d’accueil, a insérer les exercices
dans un cours,.... On sait déja que cela sera facile a faire. On va
s’initier a ces volets a travers des mini-projets



Mini -projets

On va concevoir une série d’exercices d’optique geométrique
s’intéressant

*au dioptre plan et miroir plan

*au prisme

*au dioptre sphérique

*au miroir sphérique

*a la lentille mince

On peut se référer a des documents sur internet, a des livres , .... pour
concevoir ces exercices. Vous pouvez vous faire aider par d’autres
étudiants, par des enseignants,...

Tous les types d’exercices que permet HotPotatoes s’y prétent.

Dans la suite, quelques exemples



Marche des rayons lumineux a travers les lentilles minces

AR EA AR EAA AR AR AT AR A AR AR AL AR AN A AR A A R EA AR A AA AR AAR AR AR EARRTR

Une lentille mince convergente de distance focale T a pour foyers rincipaux les points F et F'. Quel est le rayon émergent conjugué du rayon incident
indigueé sur la figure ci- dessous

Rayon 3

Rayon 1

Rayon 2

Rayon 4

LLLL



La figure ci-dessous représente la formation de

l'image dans un systéme de deux lentilles minces convergentes. O
est 'objet, | 'image définitive, F1 et F'1 les

foyers principaux de lentille L1 et F2 et F'2

les principaux de la lentille L2.

Y F 9

I
% 3 5

&
+

Avotre avis

A Les tracés des rayons lumineux sont corrects.
? | Les points F1 et F'1 sont mal placés.

Le rayon 3 est mal tracé.

Le rayon 4 est mal tracé.

LLCL



On considére la lentille mince et les rayons lumineux representés sur la figure ci-dessous
& L

B *

.q.,- F hx“‘-.%f e

Le rayon B1l

2 emerge sans étre devie

? | émerge en Passant par B2

2

? | émerge en passant par A

!

el

? | émerge parallele a 'axe principal



Choisir la bonne répense a chagque question (Certaines questions demande un travail sur une feuille)

= | 4/5 =

MNature de l''mage formée par une lentille

g e e e R R e e

Un objet lumineux est placé entre le foyer principal objet et le centre 'une lentille mince convergente. Son image est

A 7 |virtuelle, plus grande et de méme sens que

B. 7 | virtuelle, plus grande et de sens inverse de

C. 7?7 | réelle plus petite et de sens inverse de

D 7 |virtuelle plus petite que I'objet et de sens

INverse.



Choisir la bonne réponse a chaque question (Certaines questions demande un travail sur une feuille)

Yoir toutes les questio

Choix de la distance focale d'une lentille

AEAFHAREEAARTAARAAARARAARRARAARR A AR R AR R AR RR T AAE

Yous projetez les diapositives de votre derniére croisiére. L'écran ont vous disposez a une largeur de 1.40m et vous devez la placer & 5 m du
projecteur. Vos diapositives ont la largeur normale de 25mm. Le projecteur est équipé d'une lentille & focale variable, celle-ci étant comprise entre
50 et 135mm. Pour ajuster au mieux la taille de I'i'mage a celle de I'écran, quelle distance focale choisissez-vous?

A7 f=50mm
“—
B. ? f=75mm
“—
[ER =090mm
“—
D. ? f=125mm
“—



Marche des rayons lumineux a traversun dioptre sphérique

Choisir la bonne réponse

On considére le dioptre sphérigue et les rayons lumineux représentés sur |a figure ci-dessous

“
BI _‘_-‘-‘\‘;\_‘
]\ g — \ A,
A F C s B
— 5
-

Le rayon B15

A7 I émerge sans étre dévié
B. I eémerge en passant par B2

C. 7 | eémerge en passant par A2

C. 7 | émerge paralléle a I'axe principal
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